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Amtliche Bekanntmachungen

Einladung zur Gemeinderatssitzung 
am 13. Dezember 2021 um 19:00 Uhr
in der Turn- und Festhalle in Warthausen 
Am kommenden Montag, 13. Dezember 2021 um 19:00 Uhr 
findet eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates in der Turn- 
und Festhalle Warthausen statt. 
Tagesordnung 
1. Informationen durch den Bürgermeister  
2.  Bekanntgabe in nichtöffentlicher Sitzung gefasste Beschlüsse 
3. Haushalt 2021 
 - 3. Zwischenbericht (Stand: 30.11.2021)  
4. Annahme von Spenden 2020 + 2021  
5. Satzungsänderung der Hundesteuer  
6. Weiterentwicklung des Kreisfeuerlöschverbandes Biberach 
 Neufassung der Verbandsatzung; Weisungsbeschluss  
7. Verschiedenes  
Die Einwohnerschaft wird hierzu herzlich eingeladen. 

Für nicht immunisierte Besucherinnen und Besucher ist der Zutritt 
nur mit negativem Antigen- oder PCR-Test möglich. 

Generell gilt die Pflicht zum Tragen einer medizinischen Maske. 
Die Zuhörerzahl ist auf Grund der Abstandsregeln begrenzt. 

Im Anschluss daran findet der nichtöffentliche Teil der Sitzung 
statt. 
Die Sitzungsvorlagen und die zugehörigen Anlagen finden Sie in 
unserem Ratsinformationssystem unter 
https://warthausen.ris-portal.de 
 
 

Informationen zur Corona-Pandemie

Impfangebot in der Gemeinde Warthausen 
Am Samstag, den 18.12.2021, besteht die Möglichkeit, sich 
zwischen 9:00 und 12:00 Uhr in Warthausen gegen Covid-19 
impfen zu lassen. 
Die Impfaktion findet im   

Feuerwehrgerätehaus Warthausen, 
Katzensteige 1, 88447 Warthausen 

statt. Eine Terminvereinbarung ist nicht nötig. 
Das Impfangebot wird durch die Kooperation des Mobilen Impf-
teams des DRK-Kreisverbandes Biberach (MIT), der Feuerwehr 
Warthausen und der Gemeinde Warthausen ermöglicht.

Es werden sowohl Erst- und Zweitimpfungen als auch Booster-
I mpfungen verabreicht. 
Wer sich impfen lassen möchte, kann ohne vorherige Terminver-
einbarung spontan ins Feuerwehrgerätehaus kommen. Mitzubrin-
gen sind der Personalausweis, der Impfpass und, wenn möglich, 
das Aufklärungsmerkblatt und die Anamnese-Einwilligung. Bei-
des können Sie auf der Homepage der Gemeinde Warthausen, 
www.warthausen.de herunterladen. 
Helfen Sie mit, gemeinsam und solidarisch die Pandemie unter 
Kontrolle zu bringen. 

Teststelle im Rathaus - Öffnungszeiten 
Zu folgenden Öffnungszeiten ist die Teststelle im Rathaus 
(Eingang Sitzungssaal) zur Bürgertestung geöffnet: 
Montag, Dienstag, Donnerstag 
und Freitag von 16.30 Uhr bis 19 Uhr 
Samstag von 9.30 Uhr bis 14 Uhr 
Zusätzlich am Sonntag, 12.12.2021 von 17 Uhr bis 19.30 Uhr 
Vor den Festtagen ist die Teststelle am Freitag, den 24.12. und 
31.12. von 9 Uhr bis 12 Uhr geöffnet. 
Die Öffnungszeit am Abend fällt an diesen beiden Tagen weg. 
Die Samstage 25.12. und 01.01. sind geschlossen. 

Corona-Regelungen 
Neue CoronaVO und Aufweichung der 2G plus-Regel:  
Am Wochenende hat die Landesregierung eine neue CoronaVO 
verkündet. Kern der Neueregelung sind vor allem Zutrittsbe-
schränkungen in verschiedenen Lebensbereichen. So gilt etwa 
im Einzelhandel nun flächendeckend die 2G-Regel. Davon aus-
genommen sind nur Betriebe der sogenannten Grundversorgung 
(wie Hofläden, Weihnachtsbaumverkäufe, Lebensmitteleinzelhandel). 
Für Freizeiteinrichtungen wie etwa die Gastronomie gilt die 2G 
plus-Regel. Das heißt, dass auch Geimpfte und Genesene einen 
negativen Testnachweis benötigen, eine Ausnahme war zunächst 
nur für Personen mit Auffrischungsimpfung vorgesehen.  
Von dieser Regel hat die Landesregierung Abstand genommen 
und folgende Ausnahmen zugelassen: Personen, deren zweite 
Impfung noch keine sechs Monate zurückliegt oder Genesene, 
deren Infektion maximal sechs Monate zurückliegt werden nun 
ebenfalls wie Personen mit Auffrischungsimpfung behandelt. Da-
mit gilt im Freizeitbereich 2G plus faktisch nur noch für Personen, 
deren letzte notwenige Impfung mehr als sechs Monate zurück-
liegt und die noch keine Auffrischungsimpfung erhalten haben. 
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Öffentliche Bekanntmachung 
Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften 
„Ulmer Steigesch III“ 
Der Gemeinderat der Gemeinde Warthausen hat am 23.11.2021 
in öffentlicher Sitzung aufgrund von § 2 Abs. 1 Baugesetzbuch 
(BauGB) und § 74 der Landesbauordnung Baden-Württemberg (LBO) 
beschlossen, den Bebauungsplanes mit örtlichen Bauvorschrif-
ten „Ulmer Steigesch III“ im beschleunigten Verfahren nach § 13b 
Baugesetzbuch (BauGB) aufzustellen (Aufstellungsbeschluss) und 
eine frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit und Behörden gemäß 
§ 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) durchzuführen. 
Der räumliche Geltungsbereich des Bebauungsplanes umfasst 
eine Fläche von ca. 1,87 ha, mit den Flurstücken Nr. 907/1, 906, 
910, 912, 913 und 916. 
Der Geltungsbereich wird wie folgt begrenzt: 
Im Norden   durch die Wohngrundstücke, Flurstücke Nr. 903/19, 
903/20 und 903/21, 
Im Osten  durch eine landwirtschaftliche Wegefläche, Flurstück 

Nr. 2182, 
Im Süden  durch die landwirtschaftliche Wegefläche, Flurstück 

Nr. 913/1, 
Im Westen  durch die Wohngrundstücke, Flurstücke Nr. 919/1-

4 und durch Teilflächen der Verkehrsfläche Ulmer-
Steig-Esch, Flustück Nr. 919 sowie durch das Bau-
gebiet auf Flurstück Nr. 910 „Ulmer Steigesch II“. 

Der Planbereich ist im nachfolgenden Kartenausschnitt 
(schwarzgestrichelt umrandet) dargestellt. 
Maßgebend ist der Entwurf des Bebauungsplanes und der örtli-
chen Bauvorschriften in der Fassung vom 17.09.2021 vom Stadt-
planer Dipl.-Ing. (TU) Rainer Waßmann (PLANWERKSTATT am 
Boden see) aus Langenargen. 
Ziel und Zwecke der Planung: 
In der Gemeinde Warthausen sind nur noch in ganz begrenztem 
Umfang Flächen für die bauliche Entwicklung vorhanden. Freie 
Wohnbauflächen sind derzeit nahezu ausgeschöpft. 
Die Gemeinde hat daher in ihrer „Vorratspolitik für künftiges Bau-
land“ rechtzeitig die südlich an das bestehende Baugebiet „Ulmer 
Steigesch I“ angrenzende landwirtschaftliche Fläche als Bauer-
wartungsland für das Baugebiet „Ulmer Steigesch II“ erworben. 
Das Plangebiet steht im Verfahren kurz vor dem Satzungsbe-
schluss. 
Da die Nachfrage nach Grundstücken für eine Wohnbebauung 
in der Gesamtgemeinde Warthausen weiterhin anhaltend hoch 
ist, sollen die an die Baugebiete „Ulmer Steigesch I + II“ östlich 
angrenzenden Flächen zur Abrundung ebenfalls erschlossen 
werden. 
Die Gemeinde beabsichtigt daher diese Flächen einer baulichen 
Nutzung und einer geordneten städtebaulichen Entwicklung zu-
zuführen. 
Das Plangebiet ist dem Außenbereich gem. § 35 BauGB zuzu-
rechnen. Das Vorhaben mit der geplanten Nutzung eines Wohn-
gebietes ist daher auf der Basis des geltenden Planungsrechts 
nicht zulässig. 
Um die planungsrechtlichen Voraussetzungen zu schaffen, ist 
die Aufstellung des Bebauungsplanes „Ulmer Steigesch III“ er-
forderlich. 
Frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit: 
Die frühzeitige Öffentlichkeitsbeteiligung findet in Form einer Plan-
auflage im Bürgermeisteramt Warthausen, Zimmer 9, Alte Bibera-
cher Str. 13, 88447 Warthausen vom 20.12.2021 bis 28.01.2022 
(je einschließlich) während der üblichen Öffnungszeiten statt. 
Dabei wird Gelegenheit zur Äußerung und zur Erörterung der 
Planung gegeben. 
Elektronische Information: 
Der Inhalt der Bekanntmachung und die Unterlagen können über 
die Homepage der Gemeinde Warthausen unter 
www.warthausen.de eingesehen werden. 
Warthausen, den 10.12.2021 
Wolfgang Jautz 
Bürgermeister 

HERAUSGEBER: 
Bürgermeisteramt Warthausen
Tel. (0 73 51) 50 93-0, Fax (0 73 51) 50 93-23
E-Mail: gemeinde@warthausen.de
Internet: www.warthausen.de
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Freitag 8.30 bis 12.30 Uhr
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Gemeinde Warthausen 
Landkreis Biberach 
Die Gemeinde Warthausen (5.300 Einwohner) sucht 
zum frühestmöglichen Zeitpunkt zur Verstärkung 
des Hauptamtes eine dynamische und motivierte 
Persönlichkeit als 

Sachgebietsleitung  
(m/w/d) 

mit einem Beschäftigungsumfang von 100 % (unbefristet). 

Das breit gefächerte und abwechlungsreiche Aufgaben-
gebiet umfasst insbesondere: 
• Personalangelegenheiten 
• Schul- und Kindergartenangelegenheiten 
• Statistik und Wahlen 
• Koordination EDV 
• Gremiumsarbeit 
Eine abschließende Abgrenzung des Aufgabengebietes bleibt 
vorbehalten. Zudem kann das Aufgabengebiet individuell auf 
den Bewerber zugeschnitten werden. 

Wir erwarten von Ihnen: 
•  Eine erfolgreich abgeschlossene Ausbildung im gehobenen 

Verwaltungsdienst, Fachangestelltenprüfung II - Kommu-
nalverwaltung oder eine vergleichbare Ausbildung 

• Erfahrung in der Kommunalverwaltung 
•  Selbstständigkeit, Durchsetzungsvermögen und hohe Or-

ganisationsfähigkeit 
•  Teamfähigkeit, Freundlichkeit, Flexibilität, Belastbarkeit 

und ein sicheres Auftreten 

Wir bieten Ihnen: 
•  Ein interessantes und abwechslungsreiches Aufgabenge-

biet mit vielseitigen Gestaltungsmöglichkeiten 
• Flexible Arbeitszeiten 
• Die Möglichkeit zur regelmäßigen Fortbildung 
•  Leistungsgerechte Bezahlung bei Vorliegen der persönli-

chen Voraussetzungen bis Entgeltgruppe 10 /11 TvÖD 
Haben wir Ihr Interesse geweckt? 
Dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbung mit Darstellung 
Ihrer bisherigen Berufspraxis bis spätestens Donnerstag, 
20.12.2021 an das Bürgermeisteramt Warthausen, Alte Bibe-
racher Straße 13, 88447 Warthausen oder über das Stellen-
portal unserer Homepage www.warthausen.de. 
Für Auskünfte stehen Ihnen Beate Eckert unter Tel. 07351/5093-
48 oder per E-Mail eckert@warthausen.de sowie Bürgermeister 
Wolfgang Jautz unter Tel. 07351/5093-16 gerne zur Verfügung. 

Gemeinde Warthausen 
Landkreis Biberach 
Die Gemeinde Warthausen sucht zum nächstmög-
lichen Zeitpunkt eine Verwaltungsfachkraft (m/w/d) 
in Teilzeit 50 % für das 

Bürgerbüro 
und 

Gremienarbeit 
Die Gemeinde Warthausen gehört mit rund 5.300 Einwoh-

nern zu den größten Landgemeinden im Kreis Biberach. Das 
Ortszentrum in Warthausen am Fuße des Schlosses beher-
bergt verschiedene öffentliche Einrichtungen und ein um-

fangreiches Geschäfts- und Dienstleistungsangebot.  
Ihr Aufgabenbereich umfasst insbesondere: 
•  Bearbeitung von melderechtlichen Angelegenheiten (An-, 

Ab- und Ummeldungen) 
•  Pass- und Ausweiswesen 
•  Führung des Gewerberegisters, Gewerbean-, -ab- und –

ummeldungen 
•  Entgegennahme, Ausstellung, Bearbeitung und Verlänge-

rung verschiedener Dokumente 
•  Protokollführung und Nachbereiten der Gemeinderats- und 

Ausschussitzungen 
Eine Erweiterung oder Änderung des Aufgabengebietes bleibt 
vorbehalten. 
Wir erwarten von Ihnen: 
•  eine abgeschlossene Ausbildung als Verwaltungsfachan-

gestellte (m/w/d) oder eine vergleichbare Qualifikation 
•  Freude am Umgang mit Menschen und der Arbeit in einem 

publikumswirksamen Bereich 
•  freundliches und kundenorientiertes Auftreten 
•  selbstständiges und eigenverantwortliches Arbeiten 
•  zeitliche Flexibilität bei der Wahrnehmung von Abendter-

minen 
Wir bieten Ihnen: 
•  ein unbefristetes Arbeitsverhältnis mit einem abwechs-

lungsreichen, interessanten und verantwortungsvollen Auf-
gabenbereich 

•  eine Vergütung nach Entgeltgruppe 7 TVöD mit den übli-
chen Sozialleistungen 

•  einen Arbeitsplatz in einer modernen und bürgerorientier-
ten Verwaltung 

• Mitarbeit in einem motivierten und engagierten Team 
Für Fragen zum Aufgabengebiet und für arbeitsrechtliche 
Fragen steht Ihnen Beate Eckert (Tel. 07351 5093-48) gerne 
zur Verfügung. 
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann richten Sie Ihre Bewer-
bung bitte bis zum 20.01.2021 mit den üblichen Unterlagen an 
das Bürgermeisteramt Warthausen, Alte Biberacher Straße 13, 
88447 Warthausen oder bewerben Sie sich online über unser 
Stellenportal unter https://warthausen.ris-portal.de/ 

Sehr geehrte Autoren,
in den Kalenderwochen 52/2021 und 01/2022  
wird kein Mitteilungsblatt erscheinen.
Letzte Veröffentlichung: 23.12.2021
Redaktionsschluss: 21.12.2021, 09:00 Uhr
Nächste Veröffentlichung: 14.01.2022
Redaktionsschluss: 12.01.2022, 09:00 Uhr
Wir bitten um Beachtung und wünschen Ihnen  
schöne Feiertage.
Der Verlag

Winterpause 
in Warthausen

Ist Ihre Hausnummer
gut erkennbar?

Im Notfall kann das entscheidend für
rasche HILFE durch den ARZT oder den

Rettungsdienst sein!
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Gemeinde Warthausen 
Zum nächstmöglichen Zeitpunkt suchen wir für 
unsere kommunalen Kindertageseinrichtungen und 
Krippen in Warthausen 

Erzieher/in 
pädagogische Fachkräfte (m/w/d) 

in Vollzeit - unbefristet 
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung, wenn Sie ... 
• eine abgeschlossene Berufsausbildung als Erzieherin oder 
einen vergleichbaren Abschluss nach § 7 KITaG haben, 
• die Arbeit mit den Kindern begeistert, sowie Freude, Einfüh-
lungsvermögen und einen wertschätzenden Umgang pflegen, 
• engagiert, motiviert und selbstständig in einem aufgeschlos-
senen Team arbeiten möchten, 
• Wert auf eine vertrauensvolle Zusammenarbeit mit den Fa-
milien legen. 
Wir bieten Ihnen... 
• eine abwechslungsreiche und verantwortungsvolle Tätigkeit, 
• die Möglichkeit, eigene Ideen einzubringen, 
• eine konstruktive Zusammenarbeit im Team, 
• regelmäßige Teilnahme an Teamfortbildungen, 
• Unterstützung und Beratung in allen Erziehungsfragen durch 
eine Heilpädagogin, 
• eine leistungsgerechte Vergütung nach dem TVÖD. 
Wenn wir Ihr Interesse geweckt haben, freuen wir uns über Ihre 
aussagekräftige Bewerbung bis zum 30.01.2022 an das Bür-
germeisteramt Warthausen, Alte Biberacher Straße 13, 88447 
Warthausen oder per Mail an: gemeinde@warthausen.de. 
Für Fragen steht Ihnen Frau Bareth (Tel. 07351 5093-49) ger-
ne zur Verfügung. 

Mitteilungen aus der Verwaltung

Bekanntmachung der 
Tierseuchenkasse (TSK) 
Baden-Württemberg 

- Anstalt des öffentlichen Rechts - 
Hohenzollernstr. 10, 70178 Stuttgart

Meldestichtag  zur Veranlagung zum Tierseuchenkassenbeitrag 
2022 ist der 01.01.2022. 
Die Meldebögen werden Mitte Dezember 2021 versandt. 
Sollten Sie bis zum 01.01.2022 keinen Meldebogen erhalten ha-
ben, rufen Sie uns bitte an. Ihre Pflicht zur Meldung begründet 
sich auf § 31 des Gesetzes zur Ausführung des Tiergesundheits-
gesetzes in Verbindung mit der Beitragssatzung. 
Viehhändler (Vieheinkaufs- und Viehverwertungsgenossenschaf-
ten) sind zum 1. Februar 2022 meldepflichtig. 
Die uns bekannten Viehhändler, Vieheinkaufs- und Viehverwer-
tungsgenossenschaften erhalten Mitte Januar 2022 einen Mel-
debogen. 
Melde- und beitragspflichtige Tiere sind:   
Pferde, Schweine, Schafe, Hühner, Truthühner/Puten  
Meldepflichtige Tiere sind: 
Bienenvölker  (sofern nicht über einen Landesverband gemeldet) 
Nicht zu melden sind: Rinder einschließlich Bisons, Wisenten 
und Wasserbüffel.  Die Daten werden aus der HIT Datenbank 
(Herkunfts- und Informationssystem für Tiere) herangezogen. 
Nicht meldepflichtig sind u.a.   Gefangengehaltene Wildtiere 
(z.B. Damwild, Wildschweine), Esel, Ziegen,  Gänse und Enten 
Werden bis zu 25 Hühner und/oder Truthühner und keine an-
deren beitragspflichtigen Tiere (s.o.) gehalten, entfällt derzeit die 
Melde- und Beitragspflicht für die Hühner und/oder Truthühner. 
Für die Meldung spielt es keine Rolle, ob die Tiere in einem land-

wirtschaftlichen Betrieb stehen oder in einer Hobbyhaltung. Zu 
melden ist immer der gemeinsam gehaltene Gesamttierbestand 
je Standort. 
Unabhängig von der Meldepflicht an die Tierseuchenkasse muss 
die Tierhaltung bei dem für Sie zuständigen Veterinäramt gemel-
det werden. 
Schweine-, Schaf- und/oder Ziegen sind, unabhängig von 
der Stichtagsmeldung an die Tierseuchenkasse BW, bis 
15.01.2022 an HIT zu melden. Die Tierseuchenkasse BW bie-
tet an, die Stichtagsmeldung an HIT zu übernehmen. Die Vo-
raussetzungen und nähere Informationen erhalten Sie über 
das Informationsblatt welches mit dem Meldebogen ver-
schickt wird. Das Informationsblatt finden Sie auch auf un-
serer Homepage unter www.tsk-bw.de. 
Es wird noch auf die Meldepflicht von Bienenvölkern hingewiesen. 
Die Völkermeldungen der Imker an ihren örtlichen Imkerverein 
werden von diesem an einen der beiden Landesverbände weiter 
gemeldet. Ist ein Imker nicht organisiert oder in einem Verein, der 
keinem der beiden Landesverbände angeschlossen ist, müssen 
die Völker bei der Tierseuchenkasse gemeldet werden. 
Ab sofort sind Stichtagmeldungen per Fax nicht mehr mög-
lich.  Bitte melden Sie online, oder über den auf dem Meldebogen 
aufgedruckten QR-Code oder per Post. 
Auf unserer Homepage erhalten Sie weitere Informationen zur 
Melde- und Beitragspflicht, Leistungen der Tierseuchenkasse 
sowie über die einzelnen Tiergesundheitsdienste. Zudem können 
Sie, als gemeldeter Tierbesitzer, Ihr Beitragskonto (gemeldeter 
Tierbestand der letzten 3 Jahre, etc.) einsehen. 
Telefon: 0711 / 9673-666; E-Mail: beitrag@tsk-bw.de; Internet: 
www.tsk-bw.de

Veranstaltungen

Birkenharder 
Christbaummarkt

Special:zusätzlich zum normalen Verkauf 
und nur am Samstag, 11. Dezember

DRIVE IN
Christbaum kaufen vom Auto aus, 
mit reduziertem Personenkontakt.Und so geht´s:1. Vorbeifahrt an, nach Preis und Größe,  

    sortierten Bäumen.2. Auswahl eines Baumes.3. Während dem Bezahlen wird der Baum 
    genetzt, anschließend eingeladen.- Durchfahrt mit Hänger möglich. Kein Rückwärtsfahren nötig.

- Evtl. Ladungssicherung auf Hänger etc. muss selbst erfolgen.

von Mo., 6. bis Sa.,11. Dez. ‘21  
im Gewerbegebiet Schachen

Mo.–Fr. 17–19.30 Uhr; Sa. 9–15 Uhr.

Christbaum

to go

Es gelten die  aktuellen Corona-Regeln.
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Birkenhard Spiel- & Spaß für 8- bis 13-Jährige 
Am Donnerstag, 16.12.2021, von 17 - 18.30 Uhr ist Treffpunkt am 
Gemeindehaus Birkenhard mit Carmen Lafarre & Benno Weber. 
Warm anziehen und wer hat, eine alte Tasse oder Topf mitbringen. 
Maske bitte mitbringen. 

BEG Aktuell

Den eigenen Strom 
direkt Vermarkten! 
Wir bringen Erzeuger und 
Verbraucher zusammen! 
Melden Sie Ihre Erzeugungsan-
lage bei BiberEnergie an. 

Einfach und unkompliziert wechseln. 
• Für Neu- und Bestandsanlagen 
• Vergütung ist durch EEG gesichert 
• Mehreinnahmen durch Prämie 
• Aktive Beteiligung und Stärkung der regionalen Wirtschaft 
Interesse? Einfach melden! 
Tel. 0711 - 28981786 
info@biberenergie.de 
www.biberenergie.de 

Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt:
Pfarrer Hans-Dieter Bosch
Martin-Luther-Str. 6
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de
Seelsorge in den P�egeheimen:
Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler, Tel. 07357-856
Bankverbindung für Spenden:
Evang. Kirchengemeinde Warthausen
IBAN: DE73 6545 0070 0000 2600 22
Bitte Spendenzweck nicht vergessen.

Kirchliche Nachrichten

„Den Weg bereiten“ 
Der Wochenspruch zum dritten Advent lautet: „Bereitet dem 
Herrn den Weg; denn siehe, der Herr kommt gewaltig.“ (Jesaja 
40, 3.10). Von einem jüdischen Gelehrten, Rabbi Mendel, ist die 
Weisheit überliefert: „Gott wohnt dort, wo man ihn einlässt.“ Die 
Perspektive von Wochen- und Weisheitsspruch ist dieselbe: Gott 
kommt. Nicht wir müssen uns aufmachen, suchen und sollen 
dazu irgendwohin laufen, sondern ganz einfach abwarten. Denn 
Gott hat sich aufgemacht, um uns zu finden. Und wenn wir nicht 
untätig sein wollen, dann kann unsere Aktivität nur darin beste-
hen, ihm den Weg zu ebnen, ihm den Weg zu bereiten. Vielleicht 
müssen wir in der Adventszeit gar nicht so viel rennen; und viel-
leicht versäumen wir auch gar nicht so viel. Unter den derzeiti-
gen Pandemiebestimmungen ist die gewohnte Hektik sowieso 
nicht möglich. Im Rückblick auf die letzten Jahrzehnte denke ich 
schon: Manches war zuviel, und vieles überhaupt nicht advent-
lich. Damit soll die gegenwärtige Covid-Situation in keiner Weise 
gut geredet werden; dieser Seuche kann und will ich nichts Gutes 
abgewinnen. Dazu ist sie zu gefährlich; und unsere Einschrän-
kungen sind schmerzlich. 
Zurück zum Wochenspruch „Bereitet dem Herrn den Weg.“ Das 
heißt doch: Erwartet ihn; freut euch, über den, der da kommt. 
Versäumt ihn nicht. Vielmehr säumt seinen Weg und wartet voller 

Vorfreude. Dazu schmückt auch eure Häuser mit weihnachtlichem 
Schmuck. Noch mehr aber bereitet euch auch innerlich auf sein 
Kommen vor: In euren Worten und Gedanken werdet adventlich 
- und wenn es so weit ist - weihnachtlich. Findet wieder die rich-
tigen Worte, die freundlichen und versöhnenden, die rücksichts-
vollen und empathischen. Und vermeidet die anderen, die wehtun 
und verletzen. So bereitet ihr dem kommenden Herrn den Weg. 

Bild: congerdesign-pixabay 
  
Als adventliches Bild sei hier der Zweig einer Korea-Tanne prä-
sentiert. Die blaugefärbten Zapfen stehen wie Weihnachtskerzen 
aufrecht auf dem Zweig. Der Baum ist eine exotische Schönheit, 
die auch bei uns immer häufiger in Vorgärten zu sehen ist. Ob 
nun Korea-, Weiß-, Blau- oder Nordmanntanne, allesamt gehö-
ren sie zur Familie der Kieferngewächse. Ebenso wie die Fich-
ten („Rottannen“) und die Kiefern. Sie alle werden bei uns als 
„Weihnachtsbäume“ in den Wohnzimmern aufgestellt. Und was 
hat dieser Brauch mit dem Weihnachtsfest zu tun? Bisweilen 
wird erzählt, dies sei ein ehemals germanischer Brauch, den das 
Christentum einfach nachgeahmt hätte. Pustekuchen! Was heu-
te als weltweiter und kulturübergreifender Brauch rund um den 
Globus gefeiert wird, hat seinen Anfang in Stockstadt am Main 
genommen. Zumindest sagt dies der älteste überlieferte Bericht: 
In der Stadt wurde im Jahre 1527 erstmals ein „weiennacht baum“ 
öffentlich aufgestellt. Alle zur Familie der Kiefernbäume zählen-
den Gewächse verlieren ihr Grün (ihre Nadeln) über den Winter 
nicht. Dies wurde als Hinweis auf die Ewigkeit verstanden. Da-
mit erinnert der Baum an das Paradies. Mit der Geburt Jesu an 
Weihnachten beginnt eine heilvolle Geschichte, die uns wieder 
ins Paradies bringt. 
Gott segne und behüte Sie alle in diesen Tagen. 
Er schenke uns Geduld und Kraft für die erneuten Einschrän-
kungen. 
Ihr Pfarrer Hans-Dieter Bosch

__________

3. Advent - 12. Dezember 
18.30 Uhr Warthausen: Ökumenischer Gedenkgottesdienst für 

verstorbene Kinder. 
 Hierzu ist Voranmeldung nötig: Pfarramt 07351 - 

13914 oder E-Mail unter: 
 Pfarramt.Warthausen@elkw.de  
 Es gilt die 2-G-Regelung. Näheres siehe nachste-

hend. 
 (Pfarrer Hans-Dieter Bosch)  
4. Advent - 19. Dezember 
09.30 Uhr Warthausen: Gottesdienst mit Adventsliedern. 
 Es gilt die 2-G-Regelung. 
 (Pfarrer Hans-Dieter Bosch)  

__________
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Kath. Pfarramt:
Pfarrer Wunibald Reutlinger
Heggelinstr. 3, 88447 Warthausen
Tel. (07351)72380, Fax (07351) 76535
E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de

Homepage: http://stjohannes-warthausen.drs.de
Öffnungszeiten: Mo., Di., Do., Fr. 9.00 – 11.00, Mi. 16.00 – 18.00

Kath. Kirchengemeinde Warthausen

Freitag, 10.12. 
Pfarrkirche Warthausen 
06.00 Uhr Rorate-Messe 
 † Richard und Walburga Schwellinger 
  
Samstag, 11.12. 
Pfarrkirche Warthausen 
15.00 Uhr Firm-Beichtgespräche 
  
Sonntag, 12.12; 3. Adventssonntag  
Pfarrkirche Warthausen 
08.45 Uhr Eucharistiefeier 
 † Christine Dietsche 
St. Maria Birkenhard 
10.15 Uhr Eucharistiefeier zum Patrozinium und Kirchweihe 
 † Pfr. Walter Weber 
  
Montag, 13.12. 
Pfarrkirche Warthausen 
07.45 Uhr Schülergottesdienst 
  
Mittwoch, 15.12. 
St. Maria Birkenhard 
18.30 Uhr Rorate-Messe 

 † Fritz Müßler 
 Im Anschluss Eucharistische Anbetung 
  
Freitag, 17.12. 
Pfarrkirche Warthausen 
16.00-18.00 Uhr Beichtgelegenheit 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Rorate-Messe 
  
Corona-Schutzmaßnahmen in Gottesdiensten 
Bis auf weiteres gelten die bereits bekannten Maßnahmen. Dazu 
gehören unter anderem die Kontaktdatenerfassung. Am Schrif-
tenstand oder auf der Homepage (zum Herunterladen) gibt es 
Zettel, in denen Sie sich im Vorfeld eintragen und dann am Ein-
gang vor dem Gottesdienst abgeben können. Das Tragen von 
medizinischen Mund-Nasenschutz (Einweg-OP-Masken) oder 
FFP2 Masken, sowie das Befolgen der Hygiene- und Ab-
standsgebote ist Pflicht. Bei Krankheitssymptomen ist kein 
Kirchenbesuch möglich. 
Weiterhin ist der Gemeindegesang mit Maske möglich! 
  
Firm-Beichtgespräche 
Die Beichtgespräche zur Firmung finden am Sa., 11.12.2021 in 
Warthausen statt. 
Um 15:00 Uhr findet eine Einführung in der Kirche St. Johannes 
statt. Ab 15:45 finden die Beichtgespräche in großen Räumen 
statt. 
Dazu stehen vier Priester zur Verfügung. Dabei Mund-Nasen-
Schutz tragen! 
 
Bredlaverkauf für Tansania 
Nach den Gottesdiensten am 3. Adventssonntag werden noch-
mals leckere Bredla für Tansania verkauft: 200 g für 6,- Euro. 
Herzlichen Dank den fleißigen Bäcker/innen und den Personen 
des KGRs, die sie liebevoll verpackt haben. Danke auch den Firm-
lingen, die sich für den Verkauf in Birkenhard bereit erklärt haben. 

Gottesdienst für Familien, die um ein Kind trauern 

 

Der Arbeitskreis „Trauer – Leben“ vom ev. und kath. 
Dekanat Biberach lädt am Sonntag, den 12. De-
zember um 18.30 Uhr am Weltgedenktag für ver-
storbene Kinder zu einem ökumenischen Gottes-
dienst im evangelischen Gemeindezentrum, 
Martin-Luther-Str.6 in Warthausen ein. Im Gedenken 
an die verstorbenen Kinder zünden die Angehörigen 
eine Kerze an, die man selbst mitbringen kann. Kin-
der sind herzlich willkommen. Wegen Corona ist 

sind ein Mundschutz und eine Anmeldung mit Personenzahl bis 
zum Sonntag beim Pfarramt nötig Tel. 07351 / 13914 oder E-Mail: 
Pfarramt.Warthausen@elkw.de. 
  
KGR-Sitzung im Dezember 
Coronabedingt traf sich der Kirchengemeinderat im Dezember 
online. Wesentliches Thema war die Vorbereitung und Abstim-
mung der Advents- und Weihnachtszeit unter den nun wieder 
erschwerten Corona-Rahmenbedingungen. Rückenwind erfuh-
ren die jüngsten Aktionen und Veranstaltungen für Familien. In 
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nächster Zeit steht insbesondere die Jugend- und Ministrant*in-
nenarbeit im Fokus. Des Weiteren wurde der Einstellung der neuen 
Kirchenchorleiterin zugestimmt und die Ergebnisse der Bauschau 
in Warthausen besprochen. 
  
Informationen zur Schulanmeldung/Schulaufnahme – 
Neue Infotermine 
Klasse 1 im Schuljahr 2022/2023 der Grundschule am Bi-
schof-Sproll-Bildungszentrum 
Aufgrund der Pandemieentwicklung muss die geplante Informa-
tions-Veranstaltung am 14.01.2022 leider abgesagt werden. Al-
ternativ bieten wir folgende Ausweichtermine an: 
Dienstag 11.01.2022 um 17:00 Uhr in der Alten Aula (für Eltern 
MIT Voranmeldung, 2G) 
Donnerstag 13.01.2022 um 17:00 Uhr online per VK (MIT Vo-
ranmeldung) 
Bei diesen Veranstaltungen erhalten Sie Informationen über den 
Marchtaler Plan, die Verlässliche Grundschule, das Betreuungs- 
und Hortangebot und das Aufnahmeverfahren. 
Aufgrund der aktuellen Hygienevorschriften bitten wir um Vor-
anmeldung über das Schulsekretariat der Grund- und Werkreal-
schule bei Frau von Tomkewitsch unter 07351/3412-19. 
Im Zeitraum vom 17. Januar bis 28. Januar 2022 können die 
Kinder persönlich angemeldet werden. Zur Anmeldung, bei der 
ein Kennenlerngespräch zwischen Eltern, Kind und Schullei-
tung stattfindet, vereinbaren Sie bitte ab sofort einen Termin mit 
dem Schulsekretariat. Informationen finden Sie auch auf unserer 
Homepage www.bsbz.de. Wir freuen uns auf Ihr Kommen: Al-
exandra Gaiser, Rektorin i.K. 
 
Jugend in Birkenhard 
Kirchengemeinderat und Imhof-Stiftung initiieren eine große Um-
frage zur Jugendarbeit in Birkenhard und möchten dadurch die 
Jugendarbeit im Ort neu beleben. Daher sind alle jungen Men-
schen von 14 - 24 Jahren eingeladen, bis 29. Dezember 2021 an 
der Umfrage teilzunehmen. Die Umfrage findet 
online statt und ist über den 
nebenstehenden QR-Code erreichbar. 
Die Umfrage dauert 5 - 10 Minuten und wir freu-
en uns über viele Rückmeldungen. Bei Rück-
fragen einfach bei kontakt@imhofstiftung.de 
melden. 

  
                                                                                                                   
  

 
  
Am 8.Dez. 1996 ging Radio Horeb zum ersten Mal 
europaweit über Satellit auf Sendung. 
Seit dem wuchs das Radio – vom Saatkorn zum 
Baum. Aussagen wie diese: “Der Sender hat mein 
Leben verändert” dürfen wir immer wieder hören. 
Ein Radio, das von über 1000 
Ehrenamtlichen mitgetragen wird - so etwas ist 
einzigartig: Radio Horeb lebt einzig von Spenden  
 und dem Engagement der Hörerfamilie.  

 
Täglich von 6 Uhr bis 22 Uhr live und rund um die Uhr wird gesendet. Es ist für jeden etwas 
dabei und unser Programm ist generationsübergreifend. Um geistlich wachsen zu können 
brauchen wir geistliche Impulse. Radio Horeb gibt sie uns. Wir senden täglich um 18 Uhr für 
und mit Kindern und am Montagabend die Jugendsendung. Sie als Hörer gestalten die 
Sendungen mit.  
Radio Horeb ist empfangbar auf DAB+ oder mit der Radio Horeb App. Das Monatsprogramm 
und ein Faltblatt zu 25 Jahre Radio Horeb liegen am Schriftenstand der Kirchen aus.  
Am 11. und 12.Dezember sind besondere Sendungen zum Jubiläum “25 Jahre Radio Horeb” 
zu hören und sogar auf EWTN Fernsehen zu sehen!!!  
  
Haben Sie Fragen, rufen Sie einfach ehrenamtliche Mitarbeiter Radio Horeb Team 
Deutschland Bruno und Lucia Gropper 07352 7723 an oder besuchen Sie die Homepage 
https://www.horeb.org/ 
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Verschenken Sie ein Radio mit dem blauen Horeb Knopf.  
 

Am 8. Dez. 1996 ging Radio Horeb zum ersten Mal europaweit 
über Satellit auf Sendung. 
Seit dem wuchs das Radio - vom Saatkorn zum Baum. Aus-
sagen wie diese: „Der Sender hat mein Leben verändert” dürfen 
wir immer wieder hören. Ein Radio, das von über 1000 Ehrenamt-
lichen mitgetragen wird - so etwas ist einzigartig: Radio Horeb 
lebt einzig von Spenden und dem Engagement der Hörerfamilie. 
Täglich von 6 Uhr bis 22 Uhr live und rund um die Uhr wird ge-
sendet. Es ist für jeden etwas dabei und unser Programm ist 
generationsübergreifend. Um geistlich wachsen zu können brau-
chen wir geistliche Impulse. Radio Horeb gibt sie uns. Wir sen-
den täglich um 18 Uhr für und mit Kindern und am Montagabend 
die Jugendsendung. Sie als Hörer gestalten die Sendungen mit. 
Radio Horeb ist empfangbar auf DAB+ oder mit der Radio Horeb 
App. Das Monatsprogramm und ein Faltblatt zu 25 Jahre Radio 
Horeb liegen am Schriftenstand der Kirchen aus. 
Am 11. und 12.Dezember sind besondere Sendungen zum Ju-
biläum „25 Jahre Radio Horeb” zu hören und sogar auf EWTN 
Fernsehen zu sehen!!! 

Haben Sie Fragen, rufen Sie einfach ehrenamtliche Mitarbeiter 
Radio Horeb Team Deutschland Bruno und Lucia Gropper 07352 
7723 an oder besuchen Sie die Homepage 
https://www.horeb.org/ 

  
Haben Sie Fragen, rufen Sie einfach ehrenamtliche
Deutschland Bruno und Lucia Gropper 07352 7723 an oder besuchen Sie die 
https://www.horeb.org/ 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 

Verschenken Sie ein Radio mit dem blauen Horeb Knopf
 
Verschenken Sie ein Radio mit dem blauen Horeb Knopf.

Sternsingeraktion 2022 
Auch in diesen besonderen Zeiten bringen die Sternsinger 
den Segen in die Gemeinde und sammeln unter dem Motto 
„Gesund werden - gesund bleiben. Ein Kinderrecht welt-
weit.“ Spenden für Projekte des Kindermissionswerk auf der 
ganzen Welt. 
Zurzeit ist der Stand der Planungen aufgrund der Corona-La-
ge folgender: 
Um den Sternsingersegen zu empfangen, haben Sie dieses 
Jahr die Möglichkeit zu einem Hausbesuch unter Beachtung 
geltender Hygienebestimmungen nach Anmeldung. Die An-
meldemöglichkeiten für Birkenhard und Warthausen werden 
im nächsten Mitteilungsblatt veröffentlicht. In Oberhöfen sind 
leider keine Hausbesuche möglich. 
Zudem werden in jedem Fall wieder Segensgrüße an alle Haus-
halte in unserer Gemeinde verteilt. 
Für die Aktion dürfen sich noch weitere Kinder und Jugendli-
che bis zum 10.12. melden 
für Birkenhard: bei Verena Schneider Tel. 577 1720 
für Oberhöfen: im Pfarrbüro Tel. 72380, Mail: StJohannes.
Warthausen@drs.de Es werden dringend noch Betreuer ge-
sucht, bitte auch im Pfarrbüro melden. Danke. 
für Warthausen: bei Stefanie Abel-Suhm Tel. 168 894 
Sei ein Segen - sei dabei! Wir freuen uns auf Dich. 
 

Veranstaltungen  
Vereine    Organisationen

Berg- und Heimatfreunde

Absage vom Stammtisch 
Leider müssen wir den Stammtisch im Dezember absagen. 
Wir wünschen allen wunderschöne Weihnachten und einen ge-
sunden und tollen Start ins neue Jahr!  
Auf die Stammtische im neuen Jahr freuen wir uns bereits jetzt!  
 
Jahreshauptversammlung  
Aufgrund der ungewissen Lage haben wir uns dazu entschlos-
sen, die für den 14.01.2022 geplante Hauptversammlung erneut 
zu verschieben. Der neue Termin wird noch bekanntgegeben. 
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Förderverein Pflegezentrum  
Schlosspark Warthausen

Nikolaus im Schlosspark 
Der Pandemie und den kühlen Dezember - Temperaturen zum 
Trotz konnte der Förderverein auch in diesem Jahr den Bewoh-
nerinnen und Bewohnern einen geschmückten Christbaum in die 
Eingangshalle stellen und das Erscheinen von Nikolaus und sei-
nem Knecht im Garten des Pflegezentrums ermöglichen. 
Auf den gut gefüllten Balkonen wurde gesungen, gelacht und sich 
vergangener Zeiten erinnert. 
Nach dem offiziellen Teil im Hof gab es für unsere Schützlinge 
und ihre Pflegekräfte auf den Stationen noch kleine Präsente 
und traditionell natürlich auch eine weiße Bratwurst im Wecken. 
Hoffen wir, dass das nächste Jahr wieder ein ausgedehnteres 
Programm zulässt - wir würden uns alle freuen! 

Einen geschmückten Baum im Eingangsbereich …

... und tröstliche Worte von Nikolaus.

TSV Warthausen

Abteilung Turnen
Training weiterhin möglich - bitte beachten:  
Zutritt nur für Geimpfte/Genesene (2 G).  
Nachweis (QR-Code) bitte vor dem Training den Übungsleitern zeigen. 
Schüler unter 17 Jahren brauchen keinen Nachweis, da sie regel-
mäßig getestet werden. 
An folgenden Terminen kann aufgrund von Veranstaltungen in der 
Turn- und Festhalle leider kein Training stattfinden: 
Montag, 13. Dezember ab nachmittags 
Donnerstag, 16. Dezember ganztägig 
Montagnachmittag, 10. Januar 2022 
Dienstag, 11. Januar 2022 ganztägig 
Donnerstag, 17. Februar 2022 ganztägig

Sonstige Mitteilungen

Die Wirtschaftsförderung informiert: 
Beratungstag der IHK Ulm für Existenzgründer am Mittwoch, 
15. Dezember, findet online statt 
Für künftige Unternehmensgründer bietet die IHK Ulm am Mitt-
woch, 15. Dezember einen Beratungstag an. Die Beratungsge-
spräche finden zwischen 9 und 17 Uhr online statt. 
In Zusammenarbeit mit dem Landkreis Biberach und der Stadt Bi-
berach bietet die Industrie- und Handelskammer (IHK) Ulm allen 
Gründungswilligen aus dem Landkreis die Möglichkeit, sich bera-
ten zu lassen. 
Michael Reichert, Existenzgründungsberater des StarterCenters 
der IHK, steht für Gespräche zur Verfügung. Im Stundentakt kön-
nen Projekte aus dem gewerblichen Sektor sowie dem Handel- 
und Dienstleistungsbereich besprochen werden. 
Unerlässliche Vorbereitungsmaßnahmen, erfolgsbestimmende 
Faktoren sowie Chancen und Risiken der Existenzgründung wer-
den individuell erläutert. 
Die Beratungstermine werden in Absprache mit Jutta Raith, Star-
terCenter, Starthilfe und Unternehmensförderung, IHK Ulm, ver-
einbart (Telefon: 0731 173-250, E-Mail raith@ulm.ihk.de). Weitere 
Informationen zur Existenzgründung können unter 
www.ulm.ihk24.de abgerufen werden. 

Caritas Biberach-Saulgau 
Gesprächskreise für pflegende Angehörige im Dezember 
nur online 
Gerade im Dezember genießen viele pflegende Angehörige die 
Gemeinschaft im Advent als wärmenden Lichtblick. Derzeit sind 
Treffen vor Ort mit Adventsgeschichten und gemeinsamem Sin-
gen von Adventsliedern nicht möglich. Wegen der Inzidenzrate 
im Landkreis wollen die Verantwortlichen die pflegenden Ange-
hörigen nicht dem Risiko einer Ansteckung aussetzen. 
Trotzdem möchten sie die möglichen Wege der Solidarität auf 
Abstand nutzen und laden herzlich zu einem Onlinetreffen am 
Mittwoch, den 15. Dezember von 18:00 - 19:00 Uhr ein. Wer sich 
per Telefon oder E-Mail meldet, bekommt die Zugangsdaten zu-
geschickt für sein Laptop, Tablet oder Smartphone. Die Angehöri-
gen können beim Treffen miteinander Gedichte oder Geschichten 
teilen. Falls man nicht online teilnehmen kann, freuen sich die 
Verantwortlichen auch über telefonischen oder schriftlichen Kon-
takt. Niemand soll allein bleiben! Wichtige Informationen finden 
Angehörige unter www.basisversorgung-biberach.de. Anmeldung 
oder Fragen gerne bei: Irene Richter Tel. 0174 5836736; richter@
diakonie-biberach.de, Karl-Heinrich Gils Tel. 07351 150250 gils@
diakonie-biberach.de; Daniela Wiedemann 07351 8095190, wie-
demann.d@caritas-biberach-saulgau.de und Simone Weber Tel. 
07371 9320-27  weber@sozialstation-riedlingen.de 
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Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, 
Nächster Infotag für unsere Schulen:  
18. Dezember 2021 von 10:00 Uhr bis 12:00 Uhr 
Sozialwissenschaftliche Gymnasium 
führt mit dem Schwerpunktfach „Pädagogik und Psychologie” in 
drei Jahren zum Abitur. 
Im Berufskolleg Gesundheit I und II wird neben der Fachhoch-
schulreife und mit einer praktischen und schriftlichen Zusatzprü-
fung die Berufsausbildung zum Assistenten im Gesundheits- und 
Sozialwesen erworben. 
Beim Berufskolleg Fremdsprachen bewegt man sich auf inter-
nationalem Parkett. Die Schwerpunktfächer Englisch und Spa-
nisch, sowie eine betriebswirtschaftliche Ausrichtung erlauben es 
nach 2 Jahren neben der Fachhochschulreife auch die Ausbildung 
zum fremdsprachlichen Wirtschaftsassistenten abzuschließen. 
Als weitere Option ist der Abschluss zum „Internationalen Wirt-
schaftskorrespondenten (KA)“ möglich. 
Das Tagesberufskolleg bietet die Möglichkeit für all diejenigen, 
die ihre Berufsausbildung abgeschlossen haben, die Fachhoch-
schulreife in einem Jahr, in Vollzeit zu erlangen. 
Prüfungsvorbereitung Mittlere Reife in Mathematik - in den Ferien, 
6 Unterrichtstage von Mo. bis Do. von 08:30 bis 10:00 Uhr ab 
23.12.2021 
Prüfungsvorbereitung fürs Abitur in Mathematik - in den Ferien,  
6 Unterrichtstage von Mo. bis Do. von 10:15 bis 12:30 Uhr ab 
23.12.2021 
Bitte beachten Sie, es gelten die aktuellen Corona-Regelun-
gen für die Schulen.  
Kurse der Erwachsenenbildung: 
Bitte beachten Sie, dass wir bei den Kursen der Erwachsenen-
bildung die G 2-Regelung beachten müssen. 
Spanisch-Aufbaukurs 4 
für Teilnehmer/innen mit geringen Spanisch-Kenntnissen, 
10 x donnerstags von 18:00 Uhr bis 19:30 Uhr, ab 13. Januar 2021 
Kundalini-Yoga für Anfänger und Fortgeschrittene,  
10 x donnerstags von 17:30 Uhr bis 19:00 Uhr, ab 3. Februar 2021 
Anmeldung: Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstra-
ße 24, 88499 Riedlingen, Tel. 07371/935011, gabriele.roth@
kbw-gruppe.de oder www.kolping-Riedlingen.de 
 
Agentur für Arbeit Ulm 
Vortragsreihe „Zukunft gut finden“  
Wo studieren? 
Die Berufsberatung der Agentur für Arbeit Ulm bietet am Mittwoch, 
den 15. Dezember einen weiteren Online-Vortrag im Rahmen der 
Reihe „Zukunft gut finden“ an. Der Titel der Veranstaltung lautet: Wo 
studieren? Unterschiede Uni/FH/Duale Hochschulen“. Das Angebot 
richtet sich an studieninteressierte Schülerinnen und Schüler. Inhalt-
lich wird aufgezeigt, inwieweit sich Universitäten und verschiedene 
Hochschulen in ihrem Studienangebot und der Vermittlung der Stu-
dieninhalte unterscheiden. Die Veranstaltung beginnt um 15 Uhr. 
Eine Anmeldung ist erforderlich unter Ulm.BIZ@arbeitsagentur.
de oder telefonisch über die regionale Berufsberatungshotline 
unter 0731 160-777. Der Link zum Videokonferenzportal wird 
nach bestätigter Anmeldung zugesandt. Zur Teilnahme werden 
ein Computer mit Headset oder ersatzweise ein Notebook, Tablet 
oder Smartphone benötigt. Die Teilnahme ist kostenfrei. 
Durchgeführt wird die monatliche Vortragsreihe mit wechselnden 
Themenschwerpunkten von der Berufsberatung der Agentur für 
Arbeit Ulm. Termine und Themen sind in der Veranstaltungsdaten-
bank auf arbeitsagentur.de oder auf der Seite Jugendberufsagen-
tur Alb-Donau/Ulm unter jubadub.de zu finden. 

Energieagentur Ravensburg gGmbH 
In Baden-Württemberg kommt ab 2022 die Photovol-
taik-Pflicht 
Photovoltaikanlagen liefern klimafreundlichen und günstigen So-
larstrom und sind ein wichtiger Pfeiler für die Energiewende. Des-
halb werden sie bei Neubauten, neuen Parkplätzen und Dachsa-
nierungen im Südwesten bald Pflicht sein. 

Mit der eigenen Photovoltaikanlage auf dem Dach wird man un-
abhängiger vom öffentlichen Stromversorger und leistet einen luk-
rativen Beitrag zur Energiewende. Der Strom wird vor Ort erzeugt 
und teilweise selbst verbraucht, das entlastet die Stromnetze. Den 
anderen Teil des Stroms können die Anlageneigentümer gegen 
eine Vergütung in das öffentliche Netz einspeisen. 
Wer künftig einen Bauantrag für ein neues Büro-, Verwaltungs- 
oder Wohngebäude einreicht, muss 60 Prozent der solargeeig-
neten Dachfläche mit Solarmodulen belegen. Das gilt auch für 
Dächer von neuen Parkplätzen mit mehr als 35 Parkplätzen und 
ab Januar 2023 für grundlegende Dachsanierungen. 
---- Auf einen Blick ---- 
Photovoltaikpflicht in Baden-Württemberg 
• Ab 1. Januar 2022: 
 o  Neubau von Nichtwohngebäuden (Auslöser ist Einreichung 

Bauantrag) 
 o  Neubau von offenen Parkplätzen mit mehr als 35 Stellplätzen 
•  Ab 1. Mai 2022: Neubau von Wohngebäuden Ab 1. Januar 

2023: bei grundlegender Dachsanierung 
Genauere Informationen, auch zu Fördermitteln, gibt es hier: 
Photovoltaik-Netzwerk Donau-Iller c/o Energieagentur Ravens-
burg gGmbH, Telefon 
0751 – 764 70 70 oder info@energieagentur-ravensburg.de und 
unter www.photovoltaik-bw.de/pv-netzwerk/pv-themen/pv- 
pflicht-im-klimaschutzgesetz-bw 
Eine ausführliche Pressmitteilung zum Thema finden Sie unter 
www.energieagentur-ravensburg.de/aktuelles 
 
Netze BW 
E-Autos zuhause laden - Tipps zur heimischen Ladestation 
Immer mehr Menschen in Baden-Württemberg planen, ein Elek-
troauto zu kaufen. Dabei wirft vor allem das Laden zuhause viele 
Fragen auf. Das betrifft sowohl das Anmelden als auch das Instal-
lieren der Ladestation. Hierzu hat die Netze BW GmbH nützliche 
Informationen zusammengestellt: 
Auf der sicheren Seite: Beim Einbau auf Profis setzen 
Bürgerinnen und Bürger, die eine Wallbox bei sich installieren wol-
len, sollten sich als erstes an einen Elektroinstallateur ihrer Wahl 
wenden, da nur dieser die Elektroinstallation des Gebäudes kennt 
bzw. einschätzen kann. Er berät auch, welche Ladeinfrastruktur 
für die individuellen Anforderungen passend wäre. Zusätzlich 
kümmert er sich um die Schnittstelle zum örtlichen Netzbetreiber 
bzw. Energieversorger. 
Wallbox: Mehr Sicherheit, weniger Ladeverluste 
In aller Regel sind weder die gängigen Haushalts- oder Schu-
ko-Steckdosen (230 V) noch die Elektroinstallation dahinter darauf 
ausgelegt, über mehrere Stunden so viel Leistung abgeben zu 
müssen, wie für das Laden des Elektroautos benötigt wird. Hier 
bieten Wallboxen mehr Sicherheit, sind sparsamer und ermög-
lichen – bei optionaler Installation eines separaten Stromzählers 
- die individuelle Auswahl eines Stromanbieters. Zudem ist mit 
Wallboxen ein Lademanagement möglich, das den bestehenden 
Netzanschluss durch eine intelligente Steuerung optimal ausnutzt. 
Ladestation anmelden 
Für die Netzbetreiber ist es wichtig zu wissen, wie sich die Anfor-
derungen ans Stromnetz durch das vermehrte Laden von E-Fahr-
zeugen entwickeln. Wenn die Ladestation eingebaut wird, muss 
sie daher beim zuständigen Netzbetreiber gemeldet werden. Für 
viele Kommunen in Baden-Württemberg ist das die Netze BW. 
Sie prüft vorab, ob der Netzanschluss entsprechend der höhe-
ren Leistungsanforderung ertüchtigt werden muss. In manchen 
Fällen ist darüber hinaus eine Verstärkung des Stromnetzes not-
wendig. Übrigens: Ladeeinrichtungen mit einer Anschlussleistung 
bis einschließlich 12 kW sind meldepflichtig, bei Ladeeinrichtung 
mit einer Leistung von mehr als 12 kW gilt eine Anmelde- und 
Genehmigungspflicht. 
Weitere Informationen und Hinweise sind auch auf der Homepage 
der Netze BW zu finden. Dort kann man zudem die Wallbox fürs 
E-Auto online anmelden als auch mit Hilfe einer Onlinesuche einen 
geeigneten Elektroinstallateur aus der Region finden. 
www.netze-bw.de/netzanschluss/elektromobilitaet-zuhause
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Deutsche Rentenversicherung (DRV) 
Baden-Württemberg 
Ehrenamtliches Engagement bei der Deutschen Rentenver-
sicherung Baden-Württemberg 
Unsere Gesellschaft würde gar nicht funktionieren, wenn wir das 
Ehrenamt nicht hätten«, sagt Martin Kunzmann, alternierender 
Vorsitzender des Vorstands der Deutschen Rentenversicherung 
(DRV) Baden-Württemberg. Die Mitglieder der Selbstverwaltung 
der DRV Baden-Württemberg, also Vorstand und Vertreterver-
sammlung sowie Versichertenberaterinnen und -berater, werden 
für ihre Tätigkeit nicht bezahlt. Sie leisten wichtige freiwillige und 
uneigennützige Arbeit. 
Dieses Engagement ehrenamtlicher Helferinnen und Helfer ist 
ein unverzichtbarer Bestandteil für den gesellschaftlichen Zu-
sammenhalt und für das Funktionieren des Gemeinwesens. Ihre 
Arbeit wird deshalb am 5. Dezember, dem internationalen Tag 
des Ehrenamts, gewürdigt. 
Die in die Selbstverwaltungsorgane gewählten Mitglieder, also Ver-
treterversammlung und Vorstand, entscheiden über wesentliche 
Dinge der Rentenversicherung. Sie verabschieden den Haushalt, 
kontrollieren die Arbeit der hauptamtlichen Geschäftsführung, 
wählen die Mitglieder der Widerspruchsausschüsse und die Ver-
sichertenberaterinnen sowie -berater und entscheiden alle grund-
sätzlich wichtigen Fragen des Rentenversicherungsträgers. Das 
betrifft die Bereiche Finanzen, Leistungen, Organisation, Personal, 
Rehabilitation und viele andere mehr. Die ehrenamtlichen Mitglie-
der der Selbstverwaltung gestalten auf diese Weise die Renten-
versicherung mit. Das heißt, Selbstverwaltung ist ein tragendes 
Prinzip der Rentenversicherung. »Die Rente und die Rentenver-
sicherung sind der Kitt unserer Gesellschaft. Die Lebensleistung 
muss sich im Alter widerspiegeln«, so Kunzmann. »Meine Arbeit 
in der Selbstverwaltung ist mir ganz wichtig. Es macht mir großen 
Spaß für Menschen etwas zu bewirken.« 
Auch die über 100 ehrenamtlich tätigen Versichertenberaterinnen 
und -berater der DRV Baden-Württemberg leisten - gerade auch 
in den schwierigen Zeiten der Corona-Pandemie - in ihrer Freizeit 
enorm viel, um den Menschen alle notwendige Unterstützung in 
den Belangen der gesetzlichen Rentenversicherung zukommen 
zu lassen. Sie helfen bei Fragen rund um Renten- und Rehabili-
tationsangelegenheiten und nehmen Rentenanträge auf. 

Sana Kliniken Landkreis Biberach 
Neuer Chefarzt im Biberacher Klinikum 
Mit Dr. Max Thiemann erhält die Klinik für Gefäß- und Endovas-
kularchirurgie eine neue Leitung 
Die Klinik für Gefäß- und Endovaskularchirurgie wird ab dem 1. 
Januar 2022 von Dr. Max Thiemann chefärztlich geleitet, der nach 
7 Jahren vom Helios Klinikum in Berlin-Buch nach Biberach wech-
selt. Das chirurgische Leistungsspektrum am Biberacher Klinikum 
wird Dr. Thiemann künftig in gewohnter Qualität fortführen und 
perspektivisch weiter ausbauen. 
Die Klinik für Gefäß- und Endovaskularchirurgie am Biberacher 
Sana Klinikum ist seit vielen Jahren Anlaufstelle für Patienten mit 
arteriellen oder venösen Gefäßerkrankungen im Landkreis. Zudem 
werden hier Notfallpatienten mit akuten Durchblutungsstörun-
gen sowie Blutungen und Gefäßverletzungen nach einem Unfall 
kompetent versorgt. Im Bereich der Diagnostik ist die Klinik da-
bei seit dem Umzug auf den Biberacher Gesundheitscampus am 
Hauderboschen mit einem erneuerten radiologischen Gerätepark 
ausgestattet, der unter anderem auch über ein Zwei-Ebenen-An-
giographie-Gerät der neuesten Generation verfügt. Dieses er-
möglicht die gleichzeitige Abbildung von Blutgefäßen aus jeweils 
zwei Blickrichtungen, wodurch unter anderem bereits kleinste 
Gefäßveränderungen am Kopf und im Gehirn, aber auch in an-
deren Körperregionen, sowie feine anatomische Details sichtbar 
gemacht werden können. Schlaganfällen kann so wirksam vor-
gebeugt werden. Darüber hinaus lassen sich auch Aneurysmen, 
also Gefäßaussackungen, plastisch darstellen. Dies wirkt sich 
unmittelbar auf die Behandlungsstrategie aus: Diagnosen werden 
noch genauer, Gefäßeingriffe noch sicherer. 

Ab 1. Januar 2022 übernimmt Dr. Max Thiemann, Facharzt für 
Chirurgie und Gefäßchirurgie mit einer Weiterbildung zum von 
der Deutschen Gesellschaft für Gefäßchirurgie und Gefäßmedizin 
(DGG) anerkannten endovaskulären Chirurgen, die chefärztliche 
Leitung des Fachbereichs im neuen Sana Klinikum Landkreis 
Biberach. Der 45-jährige gebürtige Freiburger war zuletzt seit 
2015 als Oberarzt in der Gefäßchirurgie am Helios Klinikum in 
Berlin-Buch tätig. Durch seine langjährige Berufserfahrung im ge-
samten gefäßchirurgischen Spektrum verfügt Thiemann nicht nur 
über eine umfangreiche fachliche Kompetenz, sondern ist auch 
mit dem breiten Aufgabenspektrum, welches die Position mit sich 
bringt, bestens vertraut. Der Schwerpunkt des Gefäßchirurgen 
liegt dabei in der minimalinvasiven Behandlung von Verletzungen 
und Erkrankungen sowie in der autologen Rekonstruktion. Dies 
bedeutet, dass vorwiegend körpereigenes beziehungsweise nicht 
synthetisches Material zur Wiederherstellung der Durchblutung 
verwendet wird. Zur Vorbeugung von Schlaganfällen sowie An-
eurysmarupturen, die häufig ohne Vorwarnung auftreten, plant 
Dr. Thiemann zudem, künftig auch Screeninguntersuchungen 
zur Früherkennung von Bauchaortenaneurysmen und Carotiss-
tenosen, sprich Verengungen der inneren Halsschlagadern, in 
Biberach anzubieten. 
„Ich freue mich, den Menschen im Landkreis Biberach weiterhin 
eine qualitativ hochwertige, heimatnahe gefäßmedizinische Ver-
sorgung anbieten zu können. Besonders wichtig ist mir dabei, 
individuelle, auf den einzelnen Patienten zugeschnittene Thera-
piekonzepte zu entwickeln. Dafür stehen in Biberach alle diag-
nostischen und therapeutischen Möglichkeiten zur Verfügung. 
Gleichzeitig liegt es mir am Herzen, eine für alle Berufsgruppen 
angenehme und fördernde Arbeitsatmosphäre zu schaffen“, so 
Dr. Thiemann. Auch auf die Arbeit im Klinikneubau freut sich der 
Mediziner: „Das neue Klinikum in Biberach bietet aufgrund der 
kurzen Wege und der hervorragenden apparativen Ausstattung 
alle Möglichkeiten, eine moderne und minimalinvasive Gefäßme-
dizin auf hohem Niveau auszuüben. Mit großer Vorfreude sehe ich 
auch der interdisziplinären Zusammenarbeit und dem fachlichen 
Austausch mit den Kollegen im Klinikum sowie den Ärzten in den 
Praxen im Landkreis entgegen.“ 
Dass der erfahrene Gefäßchirurg beste Voraussetzungen mit nach 
Biberach bringt, davon ist auch Sana-Geschäftsführerin Beate 
Jörißen überzeugt. „Ich freue mich, dass wir mit Dr. Thiemann 
einen qualifizierten Chirurgen mit umfangreicher Expertise für 
unser Klinikum und unsere Patientinnen und Patienten gewinnen 
konnten, der unser gefäßchirurgisches Leistungsspektrum mit 
neuen Impulsen weiter voranbringen wird.“ 
Weitere Informationen sind online unter www.sana.de/biberach 
sowie telefonisch unter 07351 55-7700 erhältlich. 
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Frisch geschlagene 
CHRISTBÄUME

in großer Auswahl 
Nordmanntannen,
Blaufichten,
Fichten 









CHRISTBÄUME








CHRISTBÄUME

Bitte tragen Sie einen Mund-Nasen-Schutz und 
halten Sie den Mindestabstand von 1,5 m ein.

am 04. Dezember 2021
Verkauf von 9.00 bis 18.00 Uhr
ab 08. Dezember bis 24. Dezember
Verkauf von 9.00 bis 18.00 Uhr
Sonntags geschlossen
Hans-Peter Gobs, Ehingen-Weisel
direkt an der B 465 - Tel.: 07391/3930

Sie möchten Ihre
Energiekosten reduzieren? 
Ich auch. Ruf an ;) LG Daniel Straub (TeleSon) 
(01578/7574866) D.straub@posteo.de

Einfach QR Code 
einscannen und bewerben

in Ihrem Ort

SIE BRINGEN 
ES?

WIR FREUEN UNS AUF SIE!

Ihre Aufgabe: - Versorgung der Leser/innen mit den  
neusten Nachrichten

- Zustellung montags-samstags bis 6.15 Uhr
Ihr Profil:  - mindestens 18 Jahre alt 

- gerne bei jedem Wetter draußen
Wir bieten: - einen Minijob oder Teilzeitstelle

- faire Bezahlung
- Vorteile eines großen 

Medienhauses

Wir freuen uns auf den Kontakt mit Ihnen.

Merkuria Zustelldienst 
Tel.: 0751 2955 1666 
info@merkuria.de
www.merkuria.de

... verdienen Sie bereits Geld 
als Zusteller (m/w/d)  

WENN DIE WELT 
SCHLÄFT...

 Warthausen & Birkenhard 
   

Reinigungskraft (m/w/d)
in Teilzeit gesucht

Eintrittstermin: Sofort
Arbeitszeiten: Täglich ca. 1 – 3 Std.,
nach Absprache, � exibel.
Voraussetzung: Kommunikationsfähigkeit

Baur Chocolat GmbH & Co. KG
Untere Stegwiesen 2 | 88447 Warthausen
Tel. 07351 1844-0 | www.baur-chocolat.de

Hörnle Waldhofen
Aus der hofeigenen Schlachtung für Weihnachten

Putenfleisch, Schnitzel, Schlegel und Flügel ab 8,50 €/kg

Rindfleisch ab 10,00 €/kg

Schweinefleisch ab 8,00 €/kg

Dosenwurst, Schinkenwurst und Lyoner, 400 g 4,50 €

Außerdem gibt es Lammfleisch, Reh, Enten, Bratwurst und 
Leberkäs zum selber rausbacken.

Der Hofladen ist am geöffnet 23.12.2021 
von 13:00 Uhr bis 17:00 Uhr

Bitte um Vorbestellung. 

Telefon 07351 / 579680

Laub-Brennholzverkauf
Die Forstverwaltung Ellegast in Warthausen wird in diesem 
Jahr infolge der Sturmholz-Ereignisse im vergangenen 
Sommer keine Brennholzversteigerung durchführen.

Eine Vorbestellung ist jedoch ab sofort möglich, bis 
28.2.2022.

Georg Dambacher, Tel. 0157 5516 2846

STELLENANGEBOTE

GESCHÄFTSANZEIGEN
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Sie möchten an einer Aufgabe wachsen? 
Kommen Sie zu uns ins Ehrenamt.

Haldenweg 7 
88447 Birkenhard

Tel. 0 73 51 / 2 99 87 81 

Hauptstraße 33
88454 Hochdorf 

Tel. 0 73 51 / 2 99 87 81 

Industriestraße 23 
88433 Schemmerhofen 
Tel. 0 73 56 / 950 960 0

Weitere Informationen zu unserer Tagespfl ege erhalten Sie unter  → www.tagestre� .de

Tagestre�  in SchemmerhofenTagestre�  in HochdorfTagestre�  in Birkenhard

Seniorentagespflegen

Persönliche Betreuung 
Vielfältige Aktivitäten 
Familiäre Atmosphäre

WIR SIND IHRE PROFIS FÜR 
MARKETING UND WERBUNG
Beratung, Grafikdesign, Ausführung

www.elsner-elsner.com

07351 31002 | t.foehr@elsner-elsner.com

TAMARA FÖHR
Leitung Werbetechnik, 
Marketingberatung und Mediendesign

Vorsorge ist Teamwork.
Sichern Sie sich das Maximum 
an möglichen staatlichen 
Förderungen. Vereinbaren Sie 
jetzt einen Beratungstermin.
www.ksk-bc.de/vorsorge

Sie: den Traum.
Der Staat: die Förderung.
Wir: die Beratung.

Weil’s um mehr als 
Geld geht.

Aushilfsfahrer (w/m/d) gesucht
FSKL. B PKW – Für die Abholung von med. Unter-
suchungsmaterial suchen wir flexible und zuverlässige 
Aushilfsfahrer, ca. 1 – 2 x/Woche (u.a. von 14.00 – 20.00 
Uhr). Auf Minijob-Basis oder als Teilzeitbeschäftigung!
Tel. 07351-168113 oder E-Mail: wlgbc@gmx.de

Wir  bedanken uns ganz herzlich bei unseren 
Patient/innen & Kund/innen 

& wünschen allen erholsame, besinnliche Weihnachtsfeiertage 
sowie einen gesunden, glücklichen Start ins neue Jahr.

Tina Lutz mit Team � erapiezentrum Gerster
Physiotherapie // individuelles Gerätetraining auch auf Selbstzahler-Basis

� erapiezentrum Gerster // Birkendorfer Str. 42  // 88400 Biberach
www.therapiezentrum-gerster.de // 07351 577-2297

MANCHMAL HAB ICH 
DAS GEFÜHL, DER HAUSHALT 

MACHT DAS EXTRA... BITTE HILF UNS! 

Wir suchen 2 – 3 mal die Woche 
eine Haushaltshilfe für alles, 

was so im und ums Haus anfällt. 
Bezahlung nach Vereinbarung. 

HaushaltshilfeWarthausen@yahoo.com

GESCHÄFTSANZEIGEN

GESUNDHEIT


